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SESIÓN PLENARIA 

 
 

6.- Debate y votación de la proposición no de ley, N.º 180, relativa a iniciar las obras para la instalación de la unidad 
de protonterapia en el Hospital Universitario Marqués de Valdecilla, presentada por el Grupo Parlamentario 
Socialista. [11L/4300-0180] 

 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto sexto del orden 

del día. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Debate y votación de la proposición no de ley número 180, relativa a iniciar las obras para 

la instalación de la unidad de protonterapia en el Hospital Universitario. Marqués de Valdecilla, presentada por el Grupo 
Parlamentario Socialista.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para el turno de defensa, por el Grupo Socialista, tiene la palabra el Sr. 

Pesquera. 
 
EL SR. PESQUERA CABEZAS: Presidenta, señorías, buenas tardes.  
 
Traemos a este Pleno una proposición no de ley referida a uno de los proyectos que entendemos que es clave entre 

los que tienen sobre la mesa del Gobierno de Cantabria. Es un proyecto que viene de legislaturas anteriores, que este 
gobierno, empezando por su presidenta, se comprometieron a impulsar y promover, ha sido incluso parte del acuerdo de 
investidura. Se trata de la unidad de protonterapia del Hospital Universitario Marqués de Valdecilla. 

 
Esta unidad de protonterapia es, como acabo de comentar, un proyecto fundamental y es fundamental para nuestra 

sanidad pública y para nuestro Hospital Universitario Marqués de Valdecilla, hospital que ya es referente en este país, pero 
tiene que seguirlo siendo y por eso hay que incorporar elementos innovadores.  

 
Pero además de todo esto, es trascendente para los pacientes, no solo de Cantabria, sino también ya que esta unidad 

está diseñada para tratar y absorber pacientes de otros territorios, dado que es una terapia que hasta ahora solamente se 
proporciona en centros privados, en concreto en Madrid y en Navarra.  

 
Se trata de una unidad para afrontar cáncer con un procedimiento menos invasivo, menos lesivo, y que es bueno para 

el paciente, mejora sus expectativas y su calidad de vida. La protonterapia utiliza haces de protones, que se dirigen de forma 
más precisa y efectiva al tejido tumoral, lo que minimiza las dosis necesarias de tratamiento y, por tanto, afecta menos a los 
tejidos circundantes, provocando menos efectos secundarios. Esto es especialmente importante en los niños, ahí que sus 
indicaciones fundamentales, tumores pediátricos, tumores del sistema nervioso pulmón, carcoma o mama. 

 
Cuando se recurre a esta técnica estamos hablando de luchar contra la vida, está entre la vida y la muerte, por lo 

tanto, esa importancia. Hace unos años, lo demasiados en que esta terapia se ha suministrado en España hasta ahora, 
como digo, siempre en ciento en centros privados. 

 
El paso que dio Cantabria en la pasada legislatura al anunciar este proyecto por primera vez en la sanidad pública 

fue sin duda un gran avance y un movimiento hacia delante con visión de futuro para lograr una mejor sanidad para nuestros 
pacientes. Y la prueba de que esa decisión de impulsar este proyecto en Cantabria fue buena vino después, cuando 
precisamente esa terapia fue elegida para una donación de 10 equipos de protonterapia de la Fundación Amancio Ortega, 
para poder contar con esta terapia en centros públicos en un acuerdo con el Ministerio de Sanidad. 

 
Podrían haber elegido otros tratamientos, otras pruebas innovadoras, pero qué casualidad, fue el tratamiento elegido 

para reforzar y apuntalar la sanidad pública. ¿Por qué? Pues, por su carácter innovador, porque no existe en la red pública 
pese a los beneficios que supone, por las oportunidades que abre para el paciente y porque, en definitiva, es una mejora 
respecto a lo que ya tenemos. Es un plus y un valor añadido y Cantabria no debe quedarse atrás, menos aun cuando fue la 
primera en enunciar que quería incorporarlo a su sistema sanitario público. 

 
Los beneficios en el ámbito de la salud y a favor de los pacientes son muy importantes, pero es que, junto a las 

ventajas del proyecto en el ámbito de la salud, la iniciativa cántabra lleva aparejados proyectos de investigación de formación 
que redundarán en un beneficio más amplio para esta comunidad autónoma y que diferencian al resto de proyectos que hay 
en otros lugares. Y es que, hasta ahora estas vertientes, formativas y de investigación, aprovechando las estructuras 
existentes, el Hospital Virtual Valdecilla, el Instituto de Investigación, IDIVAL, la propia universidad y el IFCA, el Instituto de 
Física de Cantabria, marcan un hecho diferencial respecto al resto de unidades proyectadas.  

 
Pese a todo esto, a día de hoy tenemos que lamentar la falta de noticias respecto al proyecto, tememos que se haya 

producido una parálisis, otra más y no sabemos por qué. 
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Señoría, ahora ya no estamos hablando de la pertinencia o no del proyecto, recuerdo a los parlamentarios de VOX 
cuando traigan a este Parlamento, si era pertinente, no era pertinente; ni de si el expediente estaba mejor o peor hecho, 
argumentos recurrentes que utiliza el Partido Popular para justificar la lentitud en la puesta en marcha de inversiones e 
infraestructuras. No estamos hablando de eso, también todo eso se ha discutido en la Cámara.  

 
El proyecto ya está licitado y adjudicado tanto la máquina como la infraestructura, el trayecto y ha comenzado el tren 

ya está en marcha y no se puede dar marcha atrás en este viaje, ya estamos ahí. El consejero anunció el 11 de julio la 
adjudicación de las obras a la empresa Vías y Construcciones por un valor de 19,5 millones de euros, tres menos de los que 
estaban en los pliegos, que eran 22,7 millones.  

 
Entonces se anunció por el consejero que el inicio pasaría a estar en el mes de septiembre, posteriormente, el 

Gobierno que había habido un pequeño retraso y que la adjudicación fue el 20 de agosto y en septiembre en concreto el 20 
de septiembre se firmó el acuerdo y que empezarían pues a mediados de octubre, como nueva fecha de inicio de obras.  

 
Estamos a mediados de noviembre y que sepamos no han comenzado las obras. Pero no es que no hayan 

comenzado las obras, es que no se ha movido ni un triste adoquín, no hay indicios de inminencia de obras, no están las 
casetas de obra, no está perimetrado el espacio. La conexión con la carretera que antes estaba cuando se adjudicó, es que 
cuando se adjudicó esta buena conexión con la carretera, estaba en la zona del parking de la residencia de la escuela de 
enfermería, las casetas de obras; se veía que iba a haber un movimiento, porque esto se había hecho para la acometida del 
suministro de energía, no hay nada de nada y nos preocupa porque no se ven los avances y nos gustaría conocer, por qué 
esto no ya está en marcha y sobre todo es lo que pedimos hoy, que los trabajos no se demoren más porque conocemos el 
ritmo de la administración de la Sra. Buruaga.  

 
Mire, el director médico y gerente de Atención Primaria desde finales de septiembre que cesaron, hoy ha salido 

publicado en el boletín la convocatoria, estará para dentro de un mes, es decir, tres meses sin equipos y suma y sigue. Así 
vamos al tran, tran con todo. 

 
Señorías, nos preocupa en el caso de que estamos hablando de la protonterapia, porque vemos las personas que 

están al frente de Valdecilla y parece que han tirado la toalla y no ven como una prioridad que Valdecilla aspire y se esfuerce 
por ser el primer hospital público en contar con esta terapia. Todavía estamos a tiempo, a pesar de que Galicia, desde abril 
esté ya construyendo. Todavía estamos a tiempo. Creemos que sigue siendo importante tratar de ser los primeros, ser los 
primeros no es algo baladí y no solo lo pensamos nosotros, también lo ha hecho públicamente en prensa y entonces lugares 
cuando tiene ocasión, el jefe de servicio de oncología y radioterapia, promotor e ideólogo de este proyecto, que también ve 
importante ser los primeros en contar con esta tecnología en la red de la sanidad pública. Somos los únicos que estamos 
trabajando ya con Varian y con los planificados. Somos los únicos que tenemos gente formándose fuera para poder empezar 
nada más esté el primer día que estén entregadas las obras.  

 
Por todo ello, insistimos en pedir que se impulse este proyecto, en pedir celeridad, toda la que sea posible. Nos 

preocupa, como decía, que no se sepa nada. La sanidad pública y Valdecilla parecen funcionar por inercia desde hace más 
de un año, no vemos gestión, y la verdad, tampoco conocemos los proyectos de mejora y para avance de nuestro sistema 
sanitario público, más allá de lo que se dejó atado ya en la legislatura pasada. Nada de nada, nada nuevo bajo el sol, lo que 
se dejó entonces y punto. También es cierto que, a la vista de las declaraciones de los responsables de salud, el consejero 
y hace unos pocos días, lamentablemente, la propia gerencia de Valdecilla, casi podríamos decir que la mejor noticia para 
la sanidad pública de Cantabria es que sus máximos responsables se limiten a no decir nada, porque cada vez que hablan, 
pues vamos a mal, menudas perlas hemos escuchado recientemente de la gerente. Ya sabemos lo que piensan y lo que 
podemos esperar, desprecio a la labor pública, desprecio a los profesionales, desprecio al trabajo desarrollado por el buque 
insignia de la salida de Cantabria.  

 
Con todo, en el Grupo Socialista queremos que nuestra sanidad avance, que sea pionera y que esté a la vanguardia. 

Por eso esta proposición de ley lo que demandamos es que el Parlamento regional inste al Gobierno de Cantabria a iniciar 
de inmediato las obras para la instalación de la protonterapia en nuestro Hospital Universitario Marqués de Valdecilla, obras 
que tienen la máquina construyéndose y el proyecto de construcción ya adjudicado, mediados de noviembre, parece que en 
diciembre no va a haber nada, por lo menos yo allí no veo obras ni nada por ningún lado, ni ninguna máquina ni ninguna 
valla. Creemos que esto es bueno para Cantabria y por eso esperamos contar con su apoyo y para ello pedimos el apoyo al 
resto de las fuerzas políticas de esta cámara, con idea de hacer un llamamiento unánime en defensa de que este importante 
proyecto, en beneficio de lo que más importa, la salud, se ponga en marcha.  

 
Les agradecemos la atención confiando, puede llegar a un acuerdo en lo que tenemos, que es bueno para todos y, 

sobre todo para Cantabria, sus ciudadanos y ciudadanas pedimos el apoyo a esta iniciativa y que se inicie lo antes posible 
la construcción del búnker de la protonterapia, búnker adjudicado y firmado el contrato el 20 de septiembre y del que todavía 
no sabemos nada. Muchísimas gracias y espero su apoyo.  

 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Gracias, señor diputado.  
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Para el turno de defensa, por parte del Grupo Parlamentario VOX tiene la palabra la Sra. Pérez Salazar. 
 
LA SRA. PÉREZ SALAZAR: Gracias, presidente en funciones. Señorías, buenas tardes.  
 
Volvemos a abrir el debate hoy de la protonterapia, debate que tantas intervenciones ya nos ocupó en el primer tramo 

de la legislatura. El Grupo Parlamentario Socialista nos presenta una proposición no de ley que insta al Gobierno de 
Cantabria a iniciar de manera inmediata las obras para la instalación de la unidad de protonterapia en el Hospital Universitario 
Marqués de Valdecilla. Desde el Grupo Parlamentario VOX queremos expresar nuestro voto positivo a esta iniciativa, a pesar 
de las reservas que hemos tenido desde el principio sobre este proyecto. Sin embargo, dada la situación actual y ya el gasto 
incurrido, nuestra responsabilidad nos lleva a apoyar que se cumplan los plazos establecidos.  

 
Ahora bien, Sr. Pesquera, me voy a quedar solamente con la propuesta de resolución, porque si tuviera que quedarme 

con la exposición de motivos créaselo, que no lo aprobaríamos, es bastante imprecisa lo que usted dice en la exposición de 
motivos. Por eso digo, me voy a quedar solamente con la propuesta de resolución. Es importante recordar que este no es 
un proyecto que inicialmente apoyásemos nosotros, desde VOX, siempre hemos abogado por una gestión responsable y 
eficiente de los recursos públicos, y este proyecto, desde su concepción, ha estado plagado de problemas y retrasos que no 
podemos ignorar. De todas formas, quiero señalar que los ciudadanos de Cantabria yo creo que tienen suerte dentro de lo 
que cabe, de que ahora mismo los socialistas no sigan al frente de la Consejería de Salud, porque si lo estuvieran el retraso 
en el comienzo de las obras no sería solamente quizás de un mes, posiblemente estaríamos hablando de años porque ya 
ocurrió anteriormente.  

 
El proyecto de la unidad de protonterapia es un perfecto ejemplo de cómo el Partido Socialista y el Partido 

Regionalista han gestionado los recursos de Cantabria. Un proyecto que tiene beneficios potenciales ha sido manejado de 
forma caótica desde un principio. El coste total del proyecto es una cifra mareante, más de 50 millones de euros, no digo yo 
que podría haberse utilizado y así lo dijimos en su momento, para mejorar otros servicios esenciales. No tengo ya que 
reiterar, y usted también se ha acordado, del empresario Amancio Ortega. El anterior Gobierno, presidido por el Sr. Revilla 
decidió adelantarse al resto de las autonomías, la mayoría de ellas con más presupuesto que la nuestra, y, hombre, ha sido 
la nuestra la única financiada, la única que ha financiado al cien por cien con los impuestos de los cántabros, ya que en otros 
10 hospitales públicos es la Fundación Amancio Ortega, la que se hace cargo de su compra. 

 
A pesar de todo, desde VOX entendemos que la inversión ya está avanzada más allá de un 50 por ciento y oponernos 

ahora no tendría ningún sentido, solo podría entenderse como irresponsable, y nuestro partido, vuelvo a decir, que es el 
partido del sentido común y el cumplimiento de la legalidad. Por ello apoyamos la proposición no de ley presentada por el 
Partido Socialista para presionar que las obras comiencen de manera inmediata y se cumplan los plazos establecidos. Urge 
cerrar capítulos y fiascos del anterior tándem de Gobierno Partido Regionalista-Partido Socialista y asumido por ustedes, 
señores del Partido Popular. Es esencial que el Gobierno de Cantabria actúe con diligencia y responsabilidad para llevar a 
cabo este proyecto de manera eficiente. La ciudadanía de Cantabria merece una gestión transparente y eficaz de sus 
recursos y es nuestro deber como representantes garantizar que se cumplan esos principios.  

 
En conclusión, desde VOX que reiteramos que votaremos a favor de esta proposición no de ley presentada por el 

Partido Socialista, pero no sin antes reiterar nuestras críticas a la gestión anterior del Partido Socialista-Partido Regionalista 
y la necesidad de aprender de los errores del pasado. Los ciudadanos de Cantabria merecen un Gobierno que priorice sus 
necesidades y gestionen los recursos de manera responsable. Seguiremos trabajando desde la oposición para asegurar que 
esto se cumpla.  

 
Finalizo, como siempre, por los cántabros, por Cantabria y por España.  
 
Gracias. 
 
EL SR. LIZ CACHO (en funciones de presidente): Gracias, señora diputada. 
 
Sra. Fernández Viaña tiene la palabra por parte del Grupo Regionalista.  
 
LA SRA. FERNÁNDEZ VIAÑA: Muchísimas gracias, señor presidente. Buenas tardes, señorías. 
 
Miren, la radióloga Yolanda Predazo, referente internacional en el campo de la radiología, afirmaba recientemente 

allá por el mes de marzo, que España se puede convertir en una de las grandes potencias europeas en materia de 
protonterapia, y cito textualmente la unidad licitada en Cantabria como una de las disponibles a corto plazo en nuestro país. 
Afirmaba que estamos ante una oportunidad muy importante de colocar a España en la pole position en el ámbito 
internacional de la radioterapia en general, y la protonterapia en particular. 

 
Esta prestigiosa investigadora no hace sino ratificar que el Gobierno presidido por los regionalistas acertó al considerar 

como una prioridad fundamental este proyecto de la unidad de prontonterapia en el Hospital de Valdecilla. 
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Miren, les confesaré que fue un empeño personal del presidente en aquel momento y que esperábamos que a estas 
alturas de la legislatura ya viéramos una realidad, señor consejero. 

 
Miren, hicimos muy bien los regionalistas en reflejar en el acuerdo de investidura y además en el apoyo a los 

presupuestos, tanto los primeros como estos del partido popular, esa necesaria continuidad de este proyecto para contar 
cuanto antes con el búnker de la unidad de protonterapia a pleno rendimiento, y si, a pesar de lo insistente que hemos sido 
todos y el consejero nos ha dicho que lo importante no es ser los primeros sino que tengamos el mejor proyecto, 
consideramos que la agilización de este proyecto, su conclusión y su adecuación funcionando es vital para el futuro del 
tratamiento e investigación del cáncer en el Hospital Valdecilla y nada excusa ya este Gobierno del Partido Popular para 
volcarse debidamente en la gestión administrativa del mismo. 

 
No es comprensible que un año y medio meses después de parapetarse en la mala gestión de los demás incurrir en 

contradicciones varias sobre la gestión de este proyecto y correctamente explicadas por el Sr. Pascual, desde el año 23 es 
el responsable de la buena marcha y de la realización de este proyecto comprobemos, cómo una vez más fallan las 
previsiones anunciadas.  

 
En septiembre se nos decía que las obras del búnker por fin tras retrasos continuos sobre las fechas de las obras 

comenzarían a mediados del mes de octubre, anunciando incluso que se colocaría la primera piedra y que la obra duraría 2 
años tras su licitación en julio. Lo único cierto es que las obras siguen sin comenzar a mediados de noviembre, ni primera 
piedra, ni rastro de explicaciones sobre este nuevo retraso sobre unas fechas que ha anunciado el propio consejero.  

 
No sabemos cómo calificaría esta gestión el Sr. Pascual si estaría en la oposición, si fuera otro el Gobierno y otros 

los gestores que tuvieran la responsabilidad de ejecutar este proyecto. 
 
Nos dijo el Sr. Pascual hace un año, cuando se abordó por primera vez en esta legislatura la cuestión de la unidad 

de protonterapia, tras criticar duramente al anterior gobierno y al Partido Socialista que lo que teníamos que hacer era mejorar 
la gestión del contacto y que iba a ser el Partido Popular el que resolvería los problemas de las obras, de la unidad de 
protonterapia. 

 
Bien, pues como siempre sucede con el Sr. Pascual, los hechos acaban con el relato de la gestión de este expediente 

que en manos del Partido Popular tampoco acaba de alcanzar el ritmo y el avance necesario que requiere este proyecto. El 
Partido Popular afirma de continuo que está muy interesado en ello, pero al mismo tiempo nos dice que no tiene prisa al ser 
los primeros y que prefiere que seamos los mejores en este proyecto para asegurar también, cuando se le menciona el ritmo 
de adjudicación en otros lugares de España como por ejemplo en Fuenlabrada en Madrid que le da igual lo que hagan los 
demás, y a continuación señala que lo que quiere es que tengamos la protonterapia y que pongamos un diseño de 
funcionamiento que no haga rentable. Esto lo dijo usted y está en el Diario de Sesiones del 9 de octubre del año 2003.  

 
Porque nos decía usted que se necesitaban 250 pacientes para que según su tesis funcionase porque si no se iban 

a marchar a San Sebastián. Usted habla de la palabra rentable una vez más hablando de la sanidad de esta tierra y a 
nosotros, a los regionalistas no nos gusta esa palabra, consejero; quieren hacer las cosas bien y no tienen prisa nos dicen, 
también se excusa en la complejidad del proyecto y otros muchos obstáculos más, como si el Gobierno anterior no hubiera 
tenido que superar obstáculos imprevistos o dificultades en una obra de esta envergadura. 

 
Lamentablemente, lo único cierto es que este proyecto no avanza como debiera, y a ese ritmo solo no seremos los 

primeros, sino que tampoco vamos a ser los mejores, vamos con retraso señorías. Miren los regionalistas seguiremos 
apostando como siempre desde el inicio, porque este proyecto sea una realidad y por eso lo hemos puesto una vez más en 
el acuerdo para aprobar los presupuestos a este gobierno. 

 
Los regionalistas, como digo, seguiremos luchando por que vea la luz y, como dice la Sra. Prellezo -termino 

presidente- podamos contar más pronto que tarde con una poderosa herramienta para abordar en Cantabria los distintos 
tumores, que nos permitan además acceder al enorme potencial futuro que este tipo de tratamientos clínicos nos pueden 
ofrecer de cara a modular la respuesta biológica frente al cáncer.  

 
Muchísimas tienen nuestro apoyo, señor diputado. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada. 
 
Por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. Vargas.  
 
EL SR. VARGAS SAN EMETERIO: Gracias señora presidenta, señorías buenos días buenas tardes. 
 
Un nuevo capítulo dentro de las aguas de los socialistas planteando enmiendas a toda su gestión anterior, enmiendas 

a 8 años de Gobierno regionalista y socialista en materia sanitaria escasa, por no decir nula. Estamos hablando de que no 
pueden construir un nuevo relato de retrasos, no hay un nuevo retraso, retrasos, todos los habidos y por haber hasta el año 
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pasado. No estamos hablando de ningún retraso en la protonterapia, porque si pueden acudir a la hemeroteca, ya desde 
finales del año pasado los datos, las previsiones de tiempo que daba el Gobierno era iniciar las obras en el último trimestre 
del 2024 y que yo sepa seguimos en el tercer en el último trimestre de 2024. 

 
 Las estimaciones habría que se va acercando la fecha, pues puede ser octubre, pero es que para sacar las cosas 

adelante y hacerlas piel, que no queden contratos desiertos, que no haya errores de adjudicación, que no haya todo eso, las 
cosas hay que hacerlas bien y hacer las cosas bien, pues lleva sus tiempos y hay que perfilar los flecos administrativos 
correspondientes. 

 
Yo lo que esperaba cuando vi la iniciativa de hoy el Sr. Pesquera para hablar de la terapia de protones protonterapia, 

pues nos explicará todos estos años perdidos para que Cantabria fuese la primera en tener la protonterapia a disposición 
de los ciudadanos, que nos explicase por qué un proyecto que surgió de una empresa privada, que planteó una colaboración 
público -privada al Gobierno de Cantabria, legislatura 2015 a 2019, pues fracasó por pura ideología del Sr. Zuloaga, pura 
ideología del Grupo Socialista.  

 
Por qué en la legislatura 19-23, hasta el 2021 no hay nada, no hay ni un solo documento en el Gobierno de Cantabria 

que hable de avances administrativos para alcanzar ese objetivo. También me esperaba que el Sr. Pesquera pudiese, al 
hablar de la protonterapia y esa preocupación que tiene ahora por ser los primeros, por qué nos hemos quedado fuera de 
ese reparto que hizo Pedro Sánchez, que fue Pedro Sánchez el que hizo el reparto de los las unidades que puso a disposición 
Amancio Ortega que donó, por qué tan bueno que era Pedro Sánchez, por qué tan bueno que era para Cantabria tener 
socialistas en el Gobierno, y nos hemos quedado fuera de ese reparto, que los cántabros tienen ahora que asumir con el 
cien por cien de sus impuestos, por cierto, más bajos desde el año del 1 de enero, toda esa unidad, porque ustedes fueron 
incapaces de conseguir una unidad para Cantabria fueron incapaces y no lo han explicado aquí. 

 
Y vienen ahora a hablar de un retraso que es que dijeron que en octubre y estamos ya a mediados de noviembre, si 

es que lo importante es que salga adelante, lo importante es que los cántabros tengan esa unidad de protones, de terapia 
de protones lo antes posible, no ser los primeros, a ustedes sé que les preocupaba mucho son los primeros porque eso era 
una foto, una foto a nivel nacional, que la gente podía verles a ustedes. 

 
Al Gobierno de Cantabria y al Partido Popular en especial no le interesa ser los primeros, sino que esté a disposición 

de los ciudadanos lo antes posible, y para eso hay que hacer las cosas bien, y es que entiendo que a ustedes les moleste 
porque desconocen lo que era el trabajo en silencio, pero que es lo que da sus frutos, no alarmar en dar un titular, el aparecer 
una foto y olvidarnos del tema, no, el trabajo silencioso, que es el que está haciendo este Gobierno, es el que da sus frutos. 

 
Insisto, no hay un nuevo retraso, retraso hasta julio del 2023, todos los habidos y por haber pero no hay ningún nuevo 

retraso, por lo menos hasta el día de hoy, porque, insisto, se anunció y se dijo en la hemeroteca consta que en el último 
trimestre 24 empezarían las obras y para que empiecen las obras, Sr. Pesquera, tiene que haber presupuesto, tiene que 
haber presupuesto y le recuerdo que usted ha votado en contra de este presupuesto para 2024 y ha anunciado que van a 
votar en contra del 2025, incluyendo la terapia de protones.  

 
Entiendo que ustedes tendrán que justificar los cántabros por qué se oponen a este proyecto, a que el presupuesto 

de Cantabria, el Gobierno de Cantabria, inicie estas obras y las desarrolle las ejecute. Que todo el problema sea ese, Sr. 
Pesquera, que donde no había nada ahora hay contrato licitado, firmado y formalizado; eso es lo que a ustedes les puede 
preocupar. 

 
Pues también tengo que añadir sobre la preocupación del Partido Regionalista que ha mostrado que era un proyecto 

con empeño personal del presidente, no lo dudo, pero el expediente completo solo se les debió caer en el traspaso de 
carteras en julio del 2023, porque estaba todo por hacer. Si no me equivoco, yo el repaso de datos estaba el proyecto de 
ejecución retrasado en su fecha de entrega, la licitación ¿dónde estaba la licitación? ¿dónde estaba el contrato firmado? 
Insisto, un proyecto que ustedes estaban gobernando, que parte de la legislatura 2015 a 2023 y ahora toda la prisa es por 
ser los primeros. No, un gobierno serio lo que se preocupa es de que se haga, de que se haga bien y que los ciudadanos 
tengan esta herramienta, que yo creo no porque tengamos conocimientos médicos sanitarios, por lo menos en mi caso, sino 
porque así lo dicen los técnicos va a ser una herramienta muy positiva para los ciudadanos de Cantabria, en el tratamiento 
de la cura del cáncer, y el compromiso es que se haga, que se haga bien y que esté a disposición de los ciudadanos lo antes 
posible. 

 
Y por ello vamos a votar a favor de la iniciativa. Porque no es más que un copia y pega del compromiso que el Partido 

Popular y el Gobierno del Partido Popular ha adquirido con esta cámara y con la sociedad de Cantabria, y es que las obras 
se inicien en el último trimestre de 2024, estamos en plazo. Por lo tanto, no preocuparse en este momento. 

 
 Muchas Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
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Para fijar definitivamente su posición, tiene la palabra, por el Grupo Socialista, el Sr. Pesquera.  
 
EL SR. PESQUERA CABEZAS: Bueno, pues lo primero, muchas gracias a todos los componentes de la cámara por 

apoyar esta iniciativa.  
 
Lógicamente, el objetivo es que se ponga en marcha y se ponga en marcha lo antes posible. Así es. 
 
Dice el Partido Popular que lo importante es hacerlo y hacerlo bien, que no es importante ser el primero. Gran error. 

Es importante ser el primero. El problema es que no dicen por qué no quieren ser los primeros. ¿Porque saben a quién han 
dejado el gusto y el honor de ser los primeros a Santiago de Compostela, a Galicia? ¿Por algo será? ¿Le suena usted de 
algo? Mire, desde abril están construyendo el búnker en Santiago de Compostela; va a ser el primer hospital público que 
tenga la protonterapia ¿Y sabe lo que está haciendo, sabe lo que está diciendo Galicia? Qué va a coger pacientes de Castilla 
y León y de Asturias. Eso es lo que están diciendo todos los días en los medios de comunicación. Fíjese si es importante 
ser los primeros o estar los primeros ahí en esa lucha. Porque el que primero empiece, primero podrá empezar a hacer 
pacientes suyos y de otras comunidades que no lo tienen.  

 
Nosotros tenemos al País Vasco por un lado y a Galicia, por otro, tenemos las oportunidades cerca, pero hay que ser 

los primeros con un buen proyecto, que yo creo que le tenemos y, por cierto, señores de VOX, nosotros en marzo del 23 
dejamos el proyecto base, a partir de ahí ya no hemos podido seguir con esto, porque ya no nos han dado los ciudadanos 
la oportunidad de seguir en el Gobierno.  

 
Lo que está claro es que aquí ha habido una adjudicación en julio, mejor dicho, en agosto ha sido, se planteó julio, 

en agosto, en septiembre se ha firmado el contrato y a partir de ahí hay que empezar a andar, hay que empezar a andar. 
Entonces ya no estamos preguntando otra cosa, empiecen a andar, no me cuenten ya de plazos y problemas administrativos, 
que esos se tendrían que haber solucionado antes, dentro de esos expedientes que ustedes hacen tan bien, tan bien, tan 
bien. Póngase a andar, que es de lo que estamos hablando. 

 
Y, perdone que le diga, Sr. Vargas, mire, para hacer el proyecto de protonterapia tiene que haber un plurianual ¿Qué 

quiero decir eso? Que, si no se aprueba el plurianual, es decir, que están los presupuestos comprometidos, no se puede 
realizar, lo que se construya este año irá conforme al plurianual que está pactado cuando se ha licitado este proyecto. Es 
independiente de que los presupuestos estén o no estén. Hay un plurianual que recoge los años que va a durar la 
construcción del proyecto, o sea que no nos cuenten películas.  

 
Este proyecto tiene que salir porque es importante. Todos estamos de acuerdo, no lo demoremos más, corramos 

todavía, si queremos, si queremos, podemos ser los primeros, por una razón, porque en España de las 10 unidades que se 
van a poner son de otra empresa. Nosotros somos los únicos que tenemos varias. Somos los únicos que tenemos la 
posibilidad de estar trabajando con los programadores; todo el proceso de entrenamiento porque Varian SHC, desde el 
primer momento, se ha comprometido con la Comunidad Autónoma de Cantabria, con lo cual nos da cerca de un año de 
adelanto, frente al resto de unidades, si somos los primeros o estamos cerca. ¿Entiendes? Porque lo importante no es 
cuando se termine la construcción, sino cuando puedas, empezar a tratar al primer paciente. Y desde que se termine la 
construcción, hasta que se trata de empleo del paciente, pueden tardar entre tres, seis meses, hasta a veces, un año de 
tener todo perimetrado, todo perfectamente medido, que es un apara, un aparato de tal precisión y de tal volumen que 
necesitas mucho entrenamiento, para empezar a funcionar. 

 
Corramos. Yo creo que sí, que nos merece la pena para Cantabria ser los primeros nos merece la pena. No lo digo 

yo, lo dice el jefe de servicio, que es un líder en esto, lo han dicho aquí ustedes, todo el mundo está pendiente de lo que 
pasa en Cantabria. ¿Por qué en el afán ese que tenemos? Mire, esto, que, si son galgos o son podencos, al final les comió 
el lobo. Pues aquí lo mismo. Como tardemos mucho más me van a pasar por delante.  

 
Muchísimas gracias a todos por apoyar esta iniciativa.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Vamos a proceder a la votación de la proposición no de ley número 180. 
 
¿Votos a favor de la misma? 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Treinta y tres votos a favor.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): ¿Votos en contra? 
 
¿Abstenciones?  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Una abstención.  
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Por lo tanto, se aprueba la proposición no de ley número 180, por treinta 

y tres votos a favor y una abstención.  
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